2018年10月8日/星期一 本版编辑/胡 欣 视觉设计/邵晓艳

文体新闻

Culture & sports

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

DG

百廿周年全球庆典音乐会在沪预演 曲《良宵》祝福中国



打响上海文化品牌

■ 合唱团总监和合 唱指挥余隆

作为当今世界最负盛名的古典唱片厂牌,DG是古典乐界高品质的代名词,其120年的发展历史几乎见证了古典乐坛百年来所有重要人物,理查德·施特劳斯、富特文格勒、卡拉扬等一系列乐迷心中"大神"级的艺术大师均在DG录制发行了人生的第一张唱片。今年6月11日,上海交响乐团正式签约成为亚洲首个由柏林德意志留声机公司(DG)全球发行唱片的交响乐团,就此开启亚洲成立最悠久的交响乐团与欧洲大陆历史最悠久的唱片公司的强强联手。

作为 DG 签约乐团中唯一"亚洲之声", 上海交响乐团受邀于两天后的 10 月 10 日, 在拥有近六百年历史的古建筑太庙中奏响一 台特别的音乐会,并就此拉开 DG120 周年全 球庆典序幕。昨晚,这台音乐会提前在上海交 响乐团音乐厅预演,无论是洋溢浓浓中国味、 透着喜庆和温馨的《良宵》,还是德国作曲家 卡尔·奥尔夫以拉丁语歌词写就的声乐作品 《布兰诗歌》,都让人留下深刻印象,也提前演 练即将奏响世界的"中国之声"。

昨晚的音乐会由余隆执棒上海交响乐团,维也纳歌唱学院、上海春天少年合唱团,携手来自法国、挪威、俄罗斯、英国的独奏独唱家,共同演绎。作品涵盖中国、英国、德国、俄罗斯等经典佳作。打头阵的便是中国观众耳熟能详的《良宵》,在国庆长假最后一晚听到这首温暖、喜庆的曲目很是应景,乐曲中所

描绘的花好月圆的美妙场景让不少人不自觉 地面生微笑。这首由作曲家黄贻钧根据刘天 华先生的二胡曲改编的弦乐合奏曲,将浓烈 的民族风情以更国际化的音乐语言表达,让

与开篇《良宵》遥相呼应的,是压轴曲目——德国作曲家卡尔·奥尔夫的《布兰诗歌》。这是奥尔夫第一部舞台作品,与一般的康塔塔不同,他创作的是一部带布景、有舞蹈的康塔塔,但如今人们在音乐会上欣赏到的都是去舞蹈的纯音乐版本。而即便如此,这部作品依然需要一个大型乐团、一个男童合唱团、三位独唱及几位男声领唱才能完成。昨晚,女高音阿依达·加里富林纳、男高音托比·斯彭斯、男中音鲁多维克·泰齐耶的演唱逐一唤醒了观众的耳朵,而维也纳歌唱学院及上海春天少年合唱团的表现也是可圈可点。

当然,昨晚的预热最终是为了保证之后在太庙的演出。DG总裁克莱门斯·特劳特曼直言:"能和大家一同见证德意志留声机在120周年生日之际牵手上海交响乐团,我们备感荣幸,亚洲最古老乐团和欧洲最古老唱片公司的携手,是为在世界范围最大可能地推广古典音乐的力量与美。音乐是能跨越不同地域、不同文明的共通的语言,而文化的交流与互动则是我们这次合作的主题。借用一句莎士比亚的名言——如果音乐是爱的源泉,那么让它继续!"本报记者朱渊

赵立新黄维德同台飙戏致敬经典

细品《一本好书》

台前幕后

"一本好书,一生之书"。今晚8时,由《见字如面》原班人马全新打造的大型场景式读书节目《一本好书》将在腾讯视频率先上线,节目将以12本经典之作、12期节目、12种舞美,还原书中经典场景。赵立新、王劲松、王洛勇、潘虹等实力演技派演员倾情演绎。导演关正文说节目创新不易,那么多演员、学者的努力也不易,但只有一个朴素的愿望:"通过《一本好书》,让更多中国人读好书看好书。"

立体呈现

首期节目为观众带来的是全球经 典名著《月亮与六便士》,通过演员对书 中经典场景的现场演绎进而给观众带 来"立体化"的阅读体验。书中诸多场景被 搬上舞台,包括男主斯特里克兰德(由黄 维德饰演)在英国的家和在巴黎流浪的小 酒馆、书中平庸画家德克与妻子布兰奇的家 等。既是讲述者又是戏中人的毛姆(由赵立新 饰演)则串接在不同的戏剧场景中,以环形舞 台的呈现方式让观众 360 度感受舞台上的情 节发展。除此之外,节目中还设置了"第二现 场",本期由陈晓楠等三位嘉宾将这一主题延 展至与大众相关的话题。其中谈到这本书的 一个启发就是"不是所有人都应该去从事艺 术,但所有人都应该为自己活那么一次",瞬 间引发了大众的思考,也让书本一下子活了 起来。

身临其境

"我必须画画,我身不由己!一个人掉进了水里,不管他游得好不好,他必须挣扎!"当黄维德在舞台上愤怒地喊出这句话时,眼中流露出的都是关于理想的光,对戏的赵立新也被震撼,就连台下观众都被追梦的斯特里

打动,而这仅仅是本场众多精彩演绎的亮点之一。两位演员将经典书目《月亮与六便士》中人物及情感的冲突高度还原,将一本好书变成真正可观可看可触的真实场景,让观众融会其中,感受身临其境的纠结与冲突。这正是《一本好书》的创新之处:以人为本、以书为源,将经典书籍做影视化改编,贴近大众生活,拉近原本单调晦涩的读书节目和大众阅读需求的距离。也就是说,《一本好书》带给观众读书和"看"书的方式多元而新鲜,让观众不仅能够更加沉浸在曲折发展的故事中去感受书中人物个性的迥异,也能够更直观地在演员现场爆发的演技中,感受台词和语言的巨大魅力,重新认识好书于人的非凡影响。

全民阅读

据数据调查显示,2017年我国成年国民 年人均纸质图书阅读量为 4.77 本,中国新闻 出版研究院国民阅读研究与促进中心主任徐 升国曾表示:"综合比较美国、日本、韩国和西 欧发达国家的阅读数据,中国人均阅读量仍 有差距"。那如何满足与大众切身相关的阅读 利益呢?《一本好书》首创场景式读书节目,用 360 度沉浸式舞台化场景,以片段朗读、影像 图文插播等手段,还原书中的情节冲突、人物 性格、优美语言,将养分提炼出来呈现在观众 面前,用影视化呈现经典书籍,直接和大众的 阅读利益产生联系。《一本好书》总导演关正 文也提到,"读书的大众利益勾连,正是节目 创新的核心。读书不是为了炫耀学问,更不是 为了应对考试, 而是为了借鉴他人的经验增 长个人经验值。"而这就是《一本好书》的初 衷,借用一本"好书",不仅给大众带来新的认 知,激活个体独立的思考,还能调试个体与他 人、与社会的关系,丰富和提升自己的生命价 值。从《见字如面》到《一本好书》,关正文表 示,他和团队希望能以更影视化的创新呈现 让大众认识好书, 以此来促进引领全民阅 首席记者 孙佳音

